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GAZETA apare în fieca re  ai
A lu u ia t i  pentru Aistro-Uagarto
Pe un an 24 cor., pe şase lom 

12 cor., pe tre i luni 0 sos. 
N-rli de Dumineci 4 oor. pe an.

Feitrn M â n ia  şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
N-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prennmeră la  toate  «ftr 
ciile poştale din în tru  şi 4b) 
afară şi la d-nii colectori.

Aionaientul pentrn Braşov;
Admlnlstraţlunea, P iaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 oor., pe şase 
luni 10 oor.. pe tre i luni 5 eor. 
Cu dusul acasă : Pe un  an 91 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
tre i luni 8 cor. — Un esem* 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

Braşov, Duminecă H (27? Octombrie 1907.

Pactul economic şi Dr. Lueger.
Eri s’a început în camera depu

taţilor din Viena discuţiunea asupra 
pactului economic. După. prima cetire 
a proiectelor de lege relative la pact, 
a luat cuvântul deputatul Dr. Chiari, 
preşedintele uniunei partidelor naţio
nale germane, după care a vorbit con
ducătorul creştinilor-sociali Dr. Lue
ger. Acesta a accentuat cunoscutele 
sale puncte de vedere într’un discurs 
pipărat, îndreptat şi de astădată în 
contra politicianiior judeo-maghiari — 
cum îi numeşte — sbiciuind în felul 
*3ău purtarea lor despotică faţă cu na
ţionalităţile nemaghiare şi „politica lor 
de extorcare“ ce afirmă, că o urmăresc, 
faţă cu Austria. Lăsăm să urmeze 
după ştirile primite azi, cuprinsul ace
stui discurs remarcabil, care exprimă 
vederile conducătorului celui mai pu
ternic partid din „Reichsrath“.

Dr. Lueger, zice, că creştinii-so- 
ciali s’au sfătuit asupra proiectelor 
pactului pentru a lua o deciziune, 
dacă să voteze pro ori contra lor. 
Nu se poate nega, că proiectele con
ţin multe Jn favorul Austriei, dar 
sunt şi multe puncte îngrijitoare în 
ele, despre cari e de lipsă să se dea 
lămuriri. De aceea partidul poate lua 
a hotărâre definitivă numai după ce 
va primi aceste lămuriri şi după ce 
proiectele se vor desbate în comi- 
siune. Susţine, că discursurile mini
ştrilor ungari Wekerle şi Kossuth se 
contrazic în parte cu discursurile mi
niştrilor austriaci. „Avem un drept a 
şti, cari miniştri au vorbit adevărul“.

„Un alt moment îngrijitor“ — 
^adauge Lueger — „este, câ politicianii 
maghiari, sau mai corect zis: judeo- 
maghiari perzistă în vechea lor poli
tică de extorcare. Ii cunoaştem din 
atitudinea Jor faţă cu naţionalităţile 
nemaghiare, pe cari le tractează în
tr’un mod de necrezut căci li-se face

cn neputinţă pănă şi exercitarea man
datelor lor de deputat, şi încă cu 
forţa. Dar îi cunoaştem pe aceşti po- 
liticiani şi din modul cum au dobân
dit sancţiunea prealabilă pentru ga- 
ranţele constituţiunei. Aceste garanţe 
stau în legătură strânsă cn pactul şi 
se pare, că sunt preţul ce se plă
teşte Ungariei pentru încuviinţarea 
pactului. Austriacilor nu le poate fi 
indiierent, ca regele apostolic din 
graţia lui Dumnezeu să devină un 
rege din graţia Iui Kossuth. Dacă vom 
privi mai deaproape garanţele consti
tuţiei, ,ajungem la convingerea, că 
regele Ungariei va fi şi de aci încolo 
pompos îmbrăcat, dar i-se ia miezul 
original al unui rege şi se transmite 
asupra miniştrilor actuali ai coaliţiei“.

„Pentru a lua poziţie faţă cu pac
tul vrem să avem mai nainte şi lă
muriri liniştitoare despre aceea, că 
în chestiunile militare nu se vor face 
nouă concesiuni Maghiarilor. Avem 
lipsă de-o armată austro-ungarâ, nu 
însă de-o armată kossuthistă, pentru 
care nu voim să aducem nici o jertfă“.

„Mai departe cerem o lămurire li
niştitoare despre aceea, ca posturile 
cele mai însemnate diplomatice de 
ambasadori şi conzuli să nu fie ocu
pate tot numai de Maghiari“. Lueger 
critică apoi pe contele Pallavicini, 
care a fost ambasador austro-ungar 
în Bucureşti şi acum e ambasador în 
Constautinopol zicând, că e nn ma- 
ghiaron. Spune, că cu Pallavicini a 
făcut o esperienţă curioasă când a 
fost In Bucureşti; unde s ’a dus să se 
pună în legătură cu politicianii români. 
S’au pus toate în lucrare ca să fie 
reţinut de a merge în România, dar 
totuşi s’a dus, fiindcă stă cu simpa
tiile sale pe partea Românilor. In Bu
cureşti a vorbit şi cu contele Palla
vicini, care i-a z is : „Şti că se putea 
întâmpla cea mai mare nenorocire, o 
baiă de sânge“. L’am întrebat: „Cine

să fi provocat vărsarea de sânge?“ 
Pallavicini îmi răspunse: „puternica 
colonie maghiară, ce se află în Bucu
reşti“. — „Dar“, ziseiu eu, „Excelenţă, 
:?nm. puteţi vorbi aşa ceva? Maghiari 
sunt puţini în Bucureşti, Jidani unguri 
sunt, dar aceştia, puteţi fi sigur, nu-şi 
varsă sângele, ci fug mai departe 
unde sunt la adăpost de ori ce văr
sare de sânge.“ Acest diplomat nu vede 
decât Maghiari nu cunoaşte decât in
terese maghiare şi vă spun că în 
peninsula balcanică e de lipsă a cu
noaşte bine interesele popoarelor de 
acolo şi mai ales a popoarelor slave 
şi a câştiga aceste popoare cât mai 
mult pentru Austria.

Mai zice că creştinii sociali cer 
să se reguleze şi raportul Bosniei şi 
Herţegovinei cu Austria, căci nu vor 
admite să devină provincii ale Un
gariei.

„In chestiunea băncii“, esclamă 
Lueger, „nu ne temem de amenin
ţările domnilor Maghiari. Să poftească 
să încerce a le executa ; sunt convins 
că vor sfârşi-o curând“.

„Ungurii mai ameninţă, că pac
tul de, faţă „va fi ultimul preţ“. Poate 
fi, vom vedea apoi cum se va des
făşura lucrul. Ungurii să nu vorbească 
însă multe, căci altfel e cu putinţă 
să nu capete nici pe acest ultim pact 
şi că, deşi sub auspicii nefavorabile, 
vom începe eventual deja acuma lupta 
cu ei.“

„Mi-se impută că aş fi zis sâ ne 
despărţim de Ungaria şi că aş fi stri
gat „Los von Ungarn“. Aceasta n’am 
zis’o nici-odată ; am strigat totdeauna 
numai: să ne despărţim de acea
sta clică trădătoare judeo-maghiară. 
(Viue aplause) şi voiu striga şi de 
aci încolo. De Ungaria nu ne vom 
despărţi, nu vom lăsa să ni se în
chidă poarta spre Orient, dacă însă 
Judeo-maghiarii voiesc luptă, atunci 
suntem gata ..“. ___  ___

Incheiâ exprimând speranţa că 
miniştrilor le va succede ai convinge., 
că îngrijirile lor în ce priveşte desti
nul Austriei nu sunt întemeiate şi că 
deci vor putea să între în desbaterea 
proiectelor pactului.

Conferinţa eplscopilor catolici de Joi
s’a ocupat exclusiv cu chestia congruei. 
D esbaterile sunt aproape ca şi finite. Con
ferinţa este dispusă a primi în întregim e 
proiectul m inistrului de culte. Din sum a 
de 5 — 700.000 cor., ce vor avea de con
tribuit fondurile catolice pentru congruă, 
episcopiile ceie mai bogate au oferit 50— 60 
procente, răm ânând să fie acoperit restul 
de câtră prepozitele, capitolele şi episco
piile mai sărace. La reguiarea salareior s’a  
sulevat idea împărţirei progresive, dar nu 
s ’a  stăru it deocam dată asupra ei. Pentru 
noi are deosebită însem nătate, hotărârea 
conferinţei, ca la distribuirea congruei «4 
nu se facă nici o deosebire între preoţi
me a catolică de rit latin, şi cea de rit ori
ental. —  In conferinţa de mâne se aş
teaptă publicarea hotărârilor.

La desbaterile conferinţei au luat 
parte activă şi 1. P. S. S. M itropolitul Ml- 
h a!yi cu toţi Episcopii sufragani.

Comisiile parlamentare lucrează re 
pede. Cea financiară a prim it proiectul in
dem nităţii. Cea juridică asem enea a pri
m it în genere proiectul pentru judecătoria 
adm inistrativă. Holló a sulevat ideea daeă 
nu ar trebui puse la com petinţa acestei 
judecătorii şi conflictele între forurile m i
litare şi civile.

In cam eră vor ajuDge la ordinea z i
le i,Intáiü indem nitatea, apoi proiectele lui 
Andrassy, şi mai apoi compromisul.

Sufragiul universal. Cercurile opozi
ţionale costatează, că n’a fost nevoe să se 
ceară indem nitate pe patru luni. S ’a făcut 
numai, ca budgetul să fie supus uneinoui 
desbateri şi astfel să se trăgăneze prezen
tarea sufragiului universal.

Pactul în favorul agrarilor. Ziarul ofi
cios al agrarilor maghiari înşiră în şepte 
puncte, de ce pactul este mai cu seamU 
în favorul lor. 1. Făina m aghiară ya fi tac-

KOîLETONUL  »GAZ. TRAN S.c

De prin Ardeal.
Frumseţi naturale şi creaţiunî de artă.

Care dintre noi n’a fost stăpânit 
uneori de dorul de călătorie?  Cine nu s’a 
s im ţit cuprins câte-odată de nostalgia de
părtărilor, ce ne-o deşteaptă în suflet za
rea  m unţilor perduţi în ceaţă sau tala
zurile  m ărei nesfârşite şi fără astâm păr ?... 
C e n’am da uneori, ca să putem trece 
peste ţâri şi mări, pe căi depărtate, necu
n oscute? Să străbatem  ţara granziior şi 
obosiţi de drum, să ne odihnim la um bra 
palm ierilor din »grădina Spanieic la Ori- 
huela, sau rătăcind pe m alurile Guadal- 
quivirului, să admirăm Sevilla, despre care 
locuitorii ei zic cu m ândrie:

Quien no ha visto a Sevilla,
No ha visto maravilla.*)

Sau nti ne sboară câte odată sufletul 
pe aripi nevăzute în mândra italie, unde 
sub bolta azură a ceriului ţinuturile par a 
fi asem enea unor grădini ferm ecătoare, iar 
graiu l om enesc este un cântec dulce, ar
m onios? Şi cine n’ar dori să vază minu- 
uile orientale, Coruul-de-aur, pagodele In
diei, ori fiordurile nordului, liniştite şi 
pline de tăcere sau apoi m isterurile Afri- 
eei, cu pustiurile arinoase, pe cari le stră-

*) Cine nu a văzut Sevilla, nu a văzut o 
minune.

I bat în sbor pasările călătoare, cum cântă 
A le x a n d ri:

Fericite călătoare! sburând iute pe sub eeriuri,
Au văzut în răpegiune ale Africei mi ster uri,
Lacul Ciad şi munţii Lunii cu Pustiiu ’ngrozitor, 
Nilul alb, cărui să ’nchinăun cumplit, negru popor...

Dar să stringent aripele dorului.., Să 
lăsăm pe globe-trotterii a străbate căile 
depărtărilor nem ăsurate, iar noi să ne 
m ărginim  paşii de călători la plaiurile unui 
mic colţ al lumii, nouă atât de drag, la 
plaiurile Ardealului. Am  călcat şi eu câteva 
cărări de-ale străinătăţii, dar ori unde 
m’am aflat departe de Ardeal, sufletul meu 
să dorea la sânul lui. Căci’ negreşit în lu
m ea largă sun t multe frum seţi de văzut, 
multe minuni de adm irat, dar de aceste 
găsim  şi în hotarele Ardealului. N atura a 
grăm ădit m ulte frum seţi naturale pe pă
m ântul nostru. Numai cât noi Ardelenii 
trecem  adeseori [nepăsători pe lângă ele, 
le băgăm în sam ă puţin. Pe noi nu ne 
uim eşte cutare privelişte fără păreebe, pe 
când străinii, cari trec prin Ardeal, sunt 
încântaţi la to t pasul, de cele ce le văd 
ochii. Moţul dela poalele D etunatei îşi 
paşte lin iştit caprele şi să miră văzând, 
câ vin să adm ire stâncile lui străini din 
ţări depărtate, Nemţi şi Englezi. Ba în 
naivitatea lui socotea că aceştia nu sunt 
în toată firea, de fac ei atâta am ar de 
cale, pentru ca să-i cerceteze m unţii şi 
stâncile lui. El nu ştie că o stâncă de felul 
Detunatei nu se găseşte în 'Europa conti
nentală şi trebue să alergăm  pănă în 
Scoţia, la peştera lui Fingal, ca să dăm d e !

stâlpi de bazalt, cari au asăm ânare cu 
stâlpii D etunatei n o a s tre !

Frum seţa ţării Ardealului a stârn it 
în mine dorul de-a călători. Când privesc 
în depărtare conturile munţUor noştri îmi 
pare, câ ei mă cheamă să le urc coastele, 
să trec pe m arginea prăpastiiior, să stră
bat în o altă lume, în lumea] ciutelor de 
m unte şi vulturilor carpatini. Sau când 
privesc de pe o culme şoseaua, ce şer- 
pueşte albă prin verdeaţa câmpiei şi apoi 
la o cotitură să perde din vedere, un]dor, 
un tainic dor mă cuprinde, dorul de a 
pleca prin ţară, ori în care parte, căci pre- 
tutinea dai de frum seţi şi rarităţi naturale, 
de care răm âi satisfăcut şi m ulţum it.

Dorul de călătorie... A cest dor mi-a 
dat adeseori în m ână toiagul de călător, 
de care însoţit am cercetat cele maPmulte 
ţinuturi ale Ardealului. Cu el în mână am 
urcat coastele Tâmpei deia Braşov şi de 
pe culmea ei m’am desfătat în frum seţile 
Ţărei-Bârsei şi a coroanei de munţi, ce o 
încunjoară. Am  fost în căscioara din creş
tetul cetăţii Cobaimului şi am adm irat z i
durile, ce au alcătuit aceasta cetate şi cari 
să par a fi crescute din stâncă, atât de 
m ult le*a negrit şi m ucegăit trecutul vre- 
milor. Am  urcat D ealul Devei, admirând 
puternicele ruine, ce-i încunună creştetul, 
ca o coroană veche şi părăsită. Am fost 
pe m untele cel mai înalt al Ardealului, pe 
vârful bătrânului Negoi, ia o înălţim e de 
2536 m. preste nivelul mării, de pe a cărui 
muche stâncoasă şi învăluită In muschiu, 
să vede o jum ătate da ţară, cu şiruri ne-

sfârşite de dealuri şi coline. Am  fost apoi 
prin pădurile Ţebleşului şi pe la stânile de 
pe coastele Retezatului, trecând pe la fru 
moasele ruine ale cetăţii Colţului şi am 
urcat şi alţi uriaşi de ai Carpaţilor noştri. 
In rătăcirile mele am adm irat puternica 
despicătură de munte, Cheia Turzii şi 
stânca Detunata, am străbătut prin cele 
mai m ulte păsuri şi chei al noastre, apoi 
am beut apă din isvorul Oltului, m ’am 
odihnit ca călător pe ţerm ul lacului Sânt- 
Ana din m unţii gCiucului, atât de singu
ratic, atât de tăcut... şi ce să mai notez 
în fuga condeiului ? Am  fost în cetatea 
Hunedoarei în sala cavalerilor, în turnul 
N eb oisa; am văzut ia Grădişte ruinele Ul- 
piei-Traiane, cari au aspectul unui cim iter 
vechiu şi părăsit —  cu adevărat cim iter, 
căci aici ne zace îngropată g loria  stră 
bună ; am văzu t sarcofugul lui Ioan H u
niadé şi altor personage istorice în bise
rica din cetatea Alba-Iuliei şi am depus o 
lacrim ă de durere pe m orm ântul Iui lancu 
la Ţebea, lângă gorunul lui Horia...

Rătăcind astfel prin Ardeal, aflăm ia 
to t pasul regiuni rom antice, peisage pito* 
reşti, rarităţi naturale şi frum seţi, cari ne 
încântă şi ne robesc sufletul. Dovadă ne 
dau despre aceasta streinii din lumea mare*. 
Lăsând la o parte pe călătorii mai vechi, 
cari în scrierile lor iac adevărate im n e d e  
laudă şi adm iraţie Ardealului pentru frum 
seţile lui, am intesc aci pe doi din tim pul 
nostru. B ergner în cartea sa în tre  altele 
zice despre Braşov, că sufletul lui adese
ori »să adânceşte în adm irarea icoanei ace
stui oraş, îm prejm uit de toate părţile cu
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Turkhan-Paşa, al cărui trecut este mai 
mult complex, e tnsoţit mereu de un ca
fegiu negru, care are drept slujbă de a-1 
feri de «cafeaua rea». Dacă are o grijă  cu 
totul particulară de zilele sale, apoi nu-şi 
Îngrijeşte mai puţin interesele m ateriale, 
şi cum are In totdeauna team a de a fi 
lipsit de venitele sale, (ale bunurilor cul
tului a cărora pază ii e în credinţată, cu 
titlul de ministru), aşteptă ca Abdul-Ha- 
mid, suveranul său, se poate fi m ulţum it 
de serviciile sale. Când reuşeşte să în tâ l
ni as că un gazetar, îi cere, cu cel mai bine
voitor surâs, să spună bme despre Împă
ratul otoman, acest munarch atât de uma
nitar şi care se dedă cu atâta devotam ent 
operilor de civilizaţie.

In comisiunile conferenţei, avea în 
totdeauna un cuvânt binevoitor pentru Pa- 
dişab, ştiind bine că cuvântul acesta va fi 
consem nat în procesele-verbale, şi că Pa- 
dişahul va pune să i se citească aceste 
documente, ca să vadă dacă i se pomenise 
numele. Cu toate acestea, Turcia n’a ju cat 
un rol prea pompos la Haga. Atunci Turk- 
han-Paşa a avut o idee genială. A dat un 
bal, şi cum un bal turcesc e lucru curios,j 
şi fiindcă s’a văzut puţină lume, toată di
plomaţia a alergat. Abdul-Hamid va fi mul
ţum it de şeful misiunei sale, care a trium 
fat în dans.

Cu toate acestea Turcia n’a eclipsat 
Brazilia. A ceasta este acea mare Republică 
Sud-Am ericană, al cărei prim reprezentant, 
d 1 R uy Barbosa, a vorbit atât de bogat ,care 
a organizat cele mai m ăreţe receptiuni. 
N’am putut afia < ât a costat ceia din urmă, 
dar ceea ce e sigur, e că Ia ea s’au hotă
rât 8.000 lei pentru fior1, că ilum inatul a 
fost admirabil şi că Sud-Am ericanii for
mară acolo o am estecătură bizară. Nea
murile sărace, Bolivia, Ecuatorul, V ene
zuela au fost poftite, si n’au greşit să 
lipsească.

Daca nu s’a asigurat pacea vecinică, 
cel puţin s’a m âncat şi s’a ju cat în onoa
rea împăciuirii neamurilor, iar popoarele 
au să plătească un sdravăn diurn, ca să se 
acopere toate aceste spese. Noi ne vom 
cunoaşte nota, când guvernul îşi va de
pune cererea de credite la cameră. Ea va 
fi foarte mică faţă de aceea a Germaniei 
sau a Am ericei, căci delegaţii noştrii au 
trăit aproape modest. Misiunile cele mai 
grele vor fi acele ale Republicelor sud* 
americane, ale căror mandatari au fost s i
liţi să lipsească cu soţii, copii şi servitori 
vrem e de şase ori opt luni. Ub diplomat 
a lăsat să înţeleg că cu 25 milioane s’ar 
putea plăti toate cheltueiile, cari se leagă 
de Conferenţă. Suma e frumuşică, mai cu 
seamă dacă se ia în samă folosul pe care 
l’au oferit toate aceste cheltuieli.

E cu toate acestea o ţară care s’a 
arătat de o rară sgârcenie, şi aceasta este 
însăşi aceia care le primia pe celelalte —  
Olanda. Mi se spusese la început că nu 
primise pe misiuni, nici nu a îngăduit con
ferenţei sala cam erei sale, decât cu părere 
de rău, şi fiindcă-i venea greu să se  lip
sească de cinstea aceasta. De fapt, ea nu 
şi-a pus de fel silinţa ca să  facă plăcută 
şederea pentru oaspeţi, ori ca să le uşu
reze lucrul. Ba s’ar crede chiar că directo

rul Poştelor Regatului ar fi dat ordine 
speciale, ca factorul să nu sosiască nici
odată la vrem e, şi ca diplomaţia să fie je 
nată In lucrările sale.

O regină tînărâ guvernează Olanda, 
ori mai bine dom neşte acolo, dacă nu g u 
vernează. Şi aceasta regină tînără a luat 
în căsătorie pe un prinţ. A cest prinţ to va
răş n’a avu t nici chiar g rija  de a pregăti 
câteva vorbe în franţuzeşte ca să salute 
misiunile. Cât despre suverană, serbările 
pe cari le-a organizat ea s’au resum at 
doar într’un prânz la Am sterdam , la şaizeci 
şi ceva kilom etri dela sediul conferinţei, 
şi care s ’a sfârşit la ora 1, când încep de 
obiceiu prânzurile oficiale. Ea are cu toate 
acestea un palat la H aga şi ar fi putut 
ocoli un aşa drum pentru nişte diplomaţi 
bătrâni, dar ea nu înţelegea de loc să se 
constrângă, şi cum locuia la castelul Loo, 
şi obicinuia să se culce de vrem e, ea a 
trecu t peste observaţiunile respectuoase 
ale protocolului său.

D elegaţii sunt mulţumiţi de a fi sfâr
şit cu lucrările. Fiţi siguri că sunt destul 
de pătrunşi de zădărnicia sarcinei lor, dar 
fiţi to t atât de siguri că în toate P arla
mentele, m iniştri afacerilor 
sărbători splendoarea operei 
Diplomaticii8.

(Din „Revue Bleu“.)

externe vor 
împlinite. —

Trad. de M.

In chestia şcoaleior noastre.
Articoiii apăruţi sub titlul «Soartea 

şcoaleior în secolul XX», îb N-rii recenţi ai 
ziarului nostru au dat prilej unei părţi a 
presei noastre să se ocupe din nou t u 
chestia ardentă a existenţei şcoaleior 
noastre poporale în faţa  proiectului Ap- 
ponyi. După «Unirea» din Blaj urm ează 
acum «Telegraful Român» din Sibiu, care 
în legătură cu articoiii publicaţi în ziarui 
nostru, pe cari i-a reprodus In întregim e, 
face urm ătoarele propuneri concrete :

«Fiind li crul principal la susţinerea 
şcoaleior noastre confesionale procurarea 
m ijloacelor necesare, din cari va trebui să 
fie acoperită plata urcată a învăţătorilor, 
credem că ar fi consult, ca fără  am ânare 
protopopii să se întrunească toţi la epis- 
copiii şi cu Arhiereii împreună să se con
sulte asupra procurării acelor m ijloace.

«La to t cazul, xom unele bisericeşti, 
cari sunt în stare să aducă nouăle jerte  
c tru te , vor trebui să jertfească din al lor, 
şi să’şi păstreze şcoaieie; iar pentru cele
lalte vor trebui să jertfească ceice pot, lă- 
sându-se cel puţin 1 în parte cruţat popo
rul. In privinţa aceasta s’ar putea decreta 
deci urm ătoarele:

«Din fondurile existente ale diecese- 
lor să se iee anum ite procente, şi to t aşa 
şi din fondurile bisericeşti, în scopul de a 
se înfiinţa un fond special pentru susţine
rea şcoaielor confesionale. Mai departe să 
6e angajeze toţi d g n ita rr , toţi funcţiona
rii bisericeşti. Arhierei, protopopi, preoţi 
şi învăţători, să contribue anual cu anu
m ite procente (: oate 3% ) din saiarele lor 
la acest fond. Să se facă apoi apei la pro
prietarii noştri mai de frunte, cum şi ia 
advoeaţi şi alţi inteligenţi, < a şi ei să dee 
la fond anum ite (2— 3) procente din ven i
tele Jor anuale. In urmă să se apeleze şi

gata de-acum în Croaţia ca şi în Ungaria.
2, Două linii ferate deschise esportuluf.
3. Pe urm a nouelor im pozite deconzum a- 
ţie, se vor putea instala fabrici de sp irt 
şi bere, la proprietăţile mari. 4. O preşte 
industria am bulantă a agenturilor austri
aco, cari făceau com erciu cu produsele 
proprietăţilor. 5. Prin m ăsuri aspre contra 
falsificării de vin încătuşă concurenţa ita
liană. A sigu ră  desfacerea vinului de T okay 
în Austria. 6. Măsuri în contra falşificării 
produselor economice. 7. Oprirea jocului 
la bursă.

f Neîncredere guvernului a votat con
gregaţia  com itatului Hajdu, făcând apel în 
aceasta direcţie cătră celelalte comitate.

Polonyi redivinus. Se scrie, că fostul 
m inistru de justiţie, aşa de ruşinos căzut, 
după convorbirea avută cu W ekerle, a 
ştiut să găsească o formulă, prin care se 
vor putea împăca diferitele nuance din par
tidul k08SUthi8t.

Face dealtm intrea senzaţie atitudinea 
poruncitoare a constituţionalilor, cari am e
ninţă să provoace ei criză de guvern, dacă 
48-iştii stărue pe lângă declaraţia în ch e
stia băncii. »M agyarorszag«, ziarul aces
tora, răspunde numai decât, că nu se vor 
lăsa terorizaţi de 67-işti.

Reformele agrare In R o m â n ia .Din
B ucureşti se anunţă, că comisiunea parla
m entară pentru reform ele agrare se va 
întruni între 20 şi 25 Oct. v.

La Haga.
—  S fârşit de conferenţă. —

ÎF i n e).

V iaţa  lum ească— de se poate z ic e —  
a fost cu deosebire activă la Haga, în tim 
pul celor patru luni în cari au sta t acolo, 
misiunile, şi mulţi trimişi au găsit acolo 
alinare pentru plictiseala care-i supăra.

A  trebuit chiar ca toţi aceşti diplo
m aţi, jurisconsulţi şi generali să aibă, cu 
drept cuvânt, un stom ac sdravăn, căci au 
luat parte la prânzuri gata să obosiască 
pe gustătorii cei mai de valoare : Nu nu
mai pe terenul dreptului s’au întrecut pu
terile ; fiecare dintr’însele a pretins că se 
distinge în arta culinară. S ’au primit in vi
taţii; ele au trebuit să fie întoerse. Micile 
sta te  voiau să strângă la mora lor pe de
legaţii celor mari, ca să’şi poată arăta su
veranitatea —  dar zvonul a mers, şi totul 
m ă îndeamnă să-l cred întemeiat, că nu 
s’â fraternizat în totdeauna cordial în jurul 
farfuriilor, şi că în ceasul şampaniei, s ’au 
schim bat epigram e curtenitoare şi spiri
tuale —  dar totuşi aspre.

V oiţi să ştiţi cari au fost cele două 
misiuni cari au pregătit cele mai frum oase 
serbări? A ţi numi bucuros uniunea am e
ricană şi Franţa, A nglia  şi Rusia ? Ei bine, 
nu. Vă păcăliţi.

Sultanul Turciei trim isese la H aga pe 
u n  anume Turkhan-Paşa, care şi-a tăcut 
o specialitate din a reprezenta Islamul în 
toate conferenţele internaţionale. A cest

dealuri«, iar reposatul Rechus, cel mai mare 
geograf al tim purilor noastre, cercetând 
—  călăuzit de De Gerando —  Rătezatul 
şi văile Jiiurilor, a fost răpit de vederile 
rom antice ale ţinutului.

A şa este Ardealul nostru, piin de 
frum seţi Încântătoare, dar dacă vom căuta 
prin întinsul lui opere de artă, vom  răm â
nea decepţionaţi, căci de aceste abia vom 
găsi câteva, foarte puţine. Nici muzee, cu 
colecţii bogate, nu avem.

Singurul muzeu, dar m uzeu provin
cial, care nu poate rivaliza cu m uzeele din 
occidentul Europei, este cel al lui Bru- 
ckentbal din Sibiiu, apoi câteva începuturi 
de colecţii, mai cu seam ă de antichităţi, 
şi vre-o 3 — 4 biblioteci (Sibiiu, Cluj, Oşor- 
heiu şi Alba-Iulia) mai de valoare. A tât 
ce avem. Chiar şi antichităţile romane, In 
cari a fost bogată ţara noastră, au fost 
duse cele mai m ulte din Ardeal şi azi fac 
podoaba m uzeelor din ţările străine.

Monumente arhitectonice găsim prin 
Ardeal, dar de valoare artistică puţine. 
A stfel este cetatea lui Huniade de la Hu
nedoara, cu im punătoarea sală a cavaleri
lor. Ea a fost plăzmuită de m ăeştri aduşi din 
sudul Franciei. Sunt apoi de m arcat câteva 
biserici, între cari am intesc biserica cate
drală din Alba-Iulia cetate. A ceasta a fost 
restaurată în stil gotic de Huniade, iar 
turnul este plăsmuit in ştii renaissance ita 
lian, cu acoperiş lătăreţ. Mai avem  bise
rica  luterană săsească din Sibiiu, zidită in 
stil gotic, în care între altele se află de
asupra Intrării în sanctuar, ta b lo u l: Răs
tignirea Iul Christos, făcut de pictorul sas 
Ioan de Râşnov (Johannes de Rosenau),

la 1445. Mai sunt câteva biserici săseşti, 
între cari cu deosebire biserica Neagră din 
Braşov, apoi biserica catolică din piaţa Clu
jului şi dintre ale noastre biserica Sitului 
Nicolaie din Braşov (Şcheiu) şi catedrala 
Blajulu». Zidiri monumentale private avem 
şi mai puţine, abia 3— 4, s u u t : casa fam i
liei patriciane săseşti Pem pflinger din Si 
biiu, în care se află acum primăria oraşu
lui, apoi palatul lui Bruckenthal din Sibiiu 
şi palatul Bânffy diu piaţa Clujului, în stil 
barock.

Am  am intit aproape tot, ce avem  în 
acest gen. Dacă însă cutrierăm  Ardealul, 
ne va cuprinde m irarea de câte ruine de 
cetăţi, de casieluri, şanţuri întărite, valuri 
şi alte fortificaţii vom  da. In săsime, cum 
ştim, şi bisericile erau încunjurate cu zi
duri, formând aşa num itele castele biseri
ceşti, iar în multe locuri găsim ziduite şi 
puse în stare de apărare chiar şi peşterile 
şi intrarea cheilor.

Ce înseamnă aceasta?

Răspunsul ne va scoate la iveală 
cauza, pentru care la noi nu s'au putut 
sălăşlui artele ş{ ştiinţele.

Ruinele vechilor întărituri ne spun 
In gi aiul lor tăcut, că m ulte şi mari vijelii 
şi potopenii au trecut peste aceste plaiuri. 
Pe când pe la sfârşitul secolului al IX-lea 
năvălirile de popoare pentru partea cea mai 
mare a Europei occidentale au încetat, în A r 
deal şi ţările rom âne m egieşe ele au ţinut 
mai departe, până în tim purile mai nouă. 
Numai năvălitorii s’au schimbat. In locul 
Goţilor şi Hunilor ne-au năpădit Tătarii şi 
Turcii, apoi oştiri »creştine«, soldaţi de-ai

generalilor austriaci şi adunături de hai
duci, năimiţi de unii principi ardeleni, iar 
pe unde străbateau aceştia, pustiu şi golâ- 
tate răm ânea în urm a lor. In deosebi erau 
prădalnici haiducii (hajdu), despre cari con
timporanul Szam oskozi (sec!. XVII.) scrie, 
că trăiau numai din furat şi hoţii şi erau 
aplicaţi a com ite ori ce fărădelegi. Jeleri 
din Ungaria, fără patrie şi fără căpătâiu, 
haiducii »stăteau aşa departe de omonime, 
încât afară de figura de om, nu aflai ni
mic omenesc la ei« —  scrie mai departe 
Szamoskbzi. Cetind aceste, ţi se pare că 
ai înaintea ochilor descrierea lui Iornan- 
des despre Huni, atât de asăm ănători sunt 
la fire barbarii vechi cu cei mai noi. 
r Năvălirile, războaiele neîntrerupte şi 

prădalnice au adus poporul ardelean la 
sapă de lemn. Lipsa şi sărăcia se ăţise, 
ca pecinginea, de oamenii uneori n’aveau 
ce mânca şi ce îmbrăca. S ’ar părea, că 
aceasta e o fabuiă sau exageraţie de ne
crezut, dar durere, e tristul adevăr. Date 
neîndoelnice îl verifică. Voiu cita aci un 
singur dat caracteristic pentru mizeria, ce 
domnea pe la sfârşitul secolului X VI-lea în 
Ardeal. In o consemnare de spese a bise
ricei catolice din Cluj, din 29 Decemvrie 
1599 este însem nată urm ătoarea eroga- 
ţiuoe a com unităţii b isericeşti: »Văzând 
(com unitatea) viaţa m izeră a mulţitnei de 
oameni goi şi fără haine, a cum părat pe 
sam a lor un vig  (bucată) de pănură cu 8 fl. 
şi iarăşi o jum ătate de vig  cu 3 fl. şi 90 
de bani.«*)

*) Citat în Jakab Elek, Kolozsvár tőrt. II.
p. 857.

la băncile româneşti, cari asemenea se sus
ţin dela popor, ca şi ele s& contribue cu 
ceva, barem cu un procent din profitul lor 
in scopul susţinerii şcoaleior, iar restul a- 
poi, care răm âne neacoperit, să se arunce 
pe popor.

«Afară de aceasta, preoţii vor avea 
să mai aducă şi je rtfa  aceea, care însă e 
o datorinţă sfântă, că vor catebisa regu 
lat şcolarii, de douăori în săptăm ână, in- 
struându-i şi în cântările bisericeşti, iar 
protopopii vor avea să visiteze cel puţin 
de douăori în an şcoaieie toate din paro
hiile aparţinătoare tractului lor, îngrijin- 
du-se de grabnica delăturare a acelor scă
deri, din a căror causă inspectorii regeşti 
ar putea exeepţiona vre-una ori alta dintre 
şcoaieie confesionale...».

Cronica din afară.
Desminţiri din Serbia. Din Belgrad se 

anunţă că ştirea dată de unele ziare străine, 
după care s ’ar fi arestat un num ăr oare
care do ofiţeri sârbi pentru crim a de înaltă 
trădare, este lipsită de tem ei şi este ră s 
pândită în scopul de a com prom ite starea 
normală a Serbiei. Intru cât priveşte ares
tarea ofiţerilor Stoainovici şi H obisihi, ea 
a fost provocată de abuzurile comise de 
aceşti ofiţeri în serviciul lor. De asem enea 
se desm fnte ştirea, după care un com plot 
ar fi fost descoperit contra regelui sau a 
prinţului m oştenitor al Serbiei. Toate a- 
ceste ştiri sunt adevărate născociri.

Iswolski despre politica externă a Rusiei. 
D l Iswolski ministrul afacerilor străine 
al Rusiei, a declarat unui redactor al zia
rului »Le Matin«, că Rusia are nevoie de 
linişte, iar nu de aventuri pentru a urm a 
o politică pacinică. In întrevederea ce mi
nistrul Rusiei a avut’o cu diferiţii oameni 
de stat, el a exprim at aceleaşi vederi şi 
aceeaşi dorinţă a Rusiei de a urm a o po
litică de prîeUnîe de bună vecinătate, în 
scopul de a da popoarelor m ulţum ire şi 
putere de a prospera.

Luptă între soldaţi turci ş i muntenegreni. 
Din Cetioge se anunţă că între soldaţii 
turci din garnizoana Tussi, care voiau să  
împedece pe m untenegrenii din Zatripca 
să treacă fruntaria, şi între săteni a is- 
bucnit o ceartă urm ată de focuri de puşcă. 
Trei turci au fost ucişi. Soldaţii turci au 
deschis focul contra satului şi o nouă 
luptă s’a încins, în urm a căreia sunt mal 
m ulţi morţi. Guvernul a trim es la faţa  lo
cului un general pentru a cere guvernului 
turcesc să restabilească ordinea.

Răspunsul Serbiei ta nota puterilor. Gu
vernul sârbesc a rem is reprezentanţilor 
A ustro-U ngariei şi Rusiei răspunsul său 
ia nota puterilor înţelese în chestiunea 
macedoneană. Ministrul de finanţe Paciu a 
plecat la Viena.

Ş iaceltaşi stări şi aceiaş m izerie dăi
nuia şi mai târziu, prin secolul al XVII. 
Nestabili ta tea şi nesiguranţa era perpetuă 
şi frica să înrădăcinase atât de m ult la 
popor, încât şi mai tâ tz  u ,în  vrem uri mai 
pacinice, oamenii se gătiau a se refugia 
prin codri şi peşteri, îndată-ce aburea vre-o 
veste despre năvălitori.

Iată un esempiu în privinţa aceasta :
Când împăratul Iosif 11 în alianţă cu 

ţarina Rusiei, Caterina II, avea răsboiă cu 
Turcii, prin Ardeal să lăţi ştirea, că Turcii 
vor să năvălească )a noi din Muntenia, 
Ardelenii să îngroziră şi între alţii Săcuii 
de pe valea Homorodului îşi aleseră ca 
adăpost peştera cea mare dela Almaş (Ho- 
morod). In ea voiau să se scutească sate 
întregi de urgia păgânilor. De a s tă d a tă  
n’a fost lipsă de fugă, căci cu Turcii s’a 
pus pace, dar căzui e caracteristic, ară- 
tându-ne, că chiar şi acum un secol şi 
ceva, bieţii oameni se gândeau a-şi părăsi 
casele şi avutul, ca să scape abia cu viaţa.

Intre astfel de îm prejurări vitrege, 
este natural, că în cultivarea artelor şi 
ştiinţelor Ardealul a răm as îndărâpt şi 
abia în timpul mai nou, cu deosebire de 
la 1848 încoace, am făcut începuturile pe 
aceste terene.

Natura ne-a dăruit cu frum seţi ad
mirabile, dar soartea ne a luat posibilita
tea de-a putea copia aceste frum seţi în 
form e artistice şi a crea astfel monum ente 
şi opere de artă de valoare.

Silvestru Moldovan.
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ŞTIRILE ZILEI.
— 13 Octomvrie v.

Reuniunea romînă de gimnastică şi 
în tă r i  din Braşof şi-a ţinut eri seara 
adunarea generală, în  care com itetul reu
niunei a raportat despre activitatea des
făşurată în  anul de gestiune, 1906/7.

Din lipsă de spaţiu, dăm astăzi un 
scurt urm at al acestei adunări, rezervân- 
du-ne să publicăm in unui din nu merii 
viitori un raport mai am ănunţit La adu
nare au participat vreo 60 membri, cari 
au luat cu plăcere ia cunoştinţă raportul 
generai şi raportul de casă al com itetului 
şi aflându-se socotitele reuniunii în deplină 
ordine, au votat absolutoriu com itetului. 
Raportul com itetului şi raportul de casă 
au prezentat de astădată un interes deo
sebit, raportându-se în mod am ănunţit 
despre cele două concerte date la B ucu
reşti, în Octombrie 1906. Din raportul ca- 
sarului resultă, că venitul not ai acestor 
două concerte a fost de 1165 cor. 88 b. 
iar starea averii reuniunei în A u g u st st. 
n. a. c fost de 4676 cor. 69 b. arătând 
Însem nata creştere de 1076 cor. 97. b. 
fa ţă  de anul prem ergător. S a  ales apoi 
noul com itet în persoanele m em brilor 

veehiului com itet cu escepţiunea dlui G. 
Mercheşan, archivarui reuniunei care a 
cerut să fie înlocuit. Adunarea a ales în 
locul dsale de archivar pe dl V. N eguţiu, 
exprim ând totodată fostului archivar mul
ţu m ite  pentru serviciile prestate. După re
vizu irea  socotelilor şi darea absolutorului 
m em brul fundator al reuniunei, d-nul Dr. 
V ecerdea a interpelat pe preşedintele re
uniunei în afacerea gravelor învinuiri ale 
«Deşteptării« adresate dlui Dima, că după 
concertele date la Bucureşti ar fi ridicat 
in  timpul şederei sale acolo dela ministerul 
de instrucţie al României suma de 12 mii 
Ui pentru acoperirea cheitueiilor avute de 
reuniune în Bucureşti. Ne find nici o u r
mă de o astfel de sumă în rapoartele co
m itetului, interpelantul întreabă pe preşe
dinte, dacă are§ cunoştinţă de cele scrise 
de num ita foaie şi dacă are, e gata  să 
dea lăm uririle necesare ?  Preşedintele dr. 
V. Saftu  declară că deabea acum a a luat 
•cunoştinţă de aceste învinuiri aduse dlui 
Dima, iar în ce p riveşte lăm uririle cerute 
roagă pe m em brul onorar al reuniunei dl 
G. Dima, care era de faţă la adunare, să 
dea lăm uririle cerute, d-1 G. Dima, u r
mând invitării prezidiului, dă înt’un dis
curs mai lung, {lămuririle cerute decla
rând că cele publicate de »Deşteptarea« nu 
sunt altceva decât nişte m inciuni grosolane. 
Interpelantul se declară m ulţum it cu răs
punsurile d-lor Dr. Saftu  şi G. Dima, iar 
m em brul sprigin itor A. Bârseanu face ur
m ătoarea propunere: »Adunarea generală 
luând act de inform atiunile date de d-nii 
Dr. V. Saftu  şi G. Dima, se declară pe de
plin m ulţum ită cu aceste inform aţiuni, 
considerând cele cuprinse în foaia »De
şteptarea de scornituri tendenţioase. 
Adunarea prim eşte cu unanim itate acea
stă  propunere.

Ne mai fiind nici un obiect la ordinea 
zilei, adunarea se închide.

Moartea fratelui reginei României, in
urma încetărei din viaţă a principelui de 
Wied, fratele reginei Eiisabeta, curtea r e 
gală a luat doliu pe un term in de trei 
luni.

Sindicatul ziariştilor din B ucureşti a 
trim es reginei urm ătoarea telegram ă: sin
dicatul ziariştilor din Bucureşti ia îm pre
ună cu toată ţara o vie parte la durerea 
ce loveşte pe scum pa noastră R egină şi 
augusta noastră protectoare a sindicatului, 
aşa de crud încercată prin m oartea augu
stului său frate. R oagă pe M. Sa să bine- 
voiascâ a primi om agiile de adânc devo
tam ent ce cu această îm prejurare prezintă 
sindicatul ziariştilor prin organul com i
tetului său.

Patriotismul lor. Ne com unică cores
pondentul din Budapesta:

Tinerim ea m aghiară de-o vrem e în- 
coace caută to t prilejuri de scandale. De 
pe timpul »luptelor« în contra darabanţiior 
şi tuturor hoţilor de constituţie, s’a obiş
nuit în aşa m ăsură cu subvenţiile şi a ju 
toarele de partid, cât acum a face totul să 
devină vrednic de ele. Tim purile însă fiind 
destul de liniştite, după ce a z i iarnă au 
sfârşit cu naţionalităţile, acum a pornesc cu 
răsboi asupra »duşmanilor din sânul na- 
ţiunei«. Unul din aceştia a fo st m arele 
învăţat Pikler, cel mai nou este popularul; 
lor scriito r Eötvös K.

Anum e, în un foileton ai acestu ia  
găsiră caracterizarea prinţului Em eric, 
»fiul hăbăuc al lui Ştefan, cu apucături de 
sfântoc«... A stea  le-a trebuit. Un nou tră 
dător care îndrăsneşte să  reducă »glori
oasa« istorie  m aghiară la adevărata ei 
valoare Societatea clericală >Sf. Emeric« 
—  societatea iui A pponyi —  s’a sufelcat

şi a pornit întâi asupra redacţiei »P. H«., 
ziarul care a publicat foiletonul. Editorul 
însă le-a arătat uşa, »neflnd dispus a se 
supune ia cenzura unor studenţi«. Se a- 
dunară deci şi porniră la cafenea unde stă  
deobicei bătrânul scriitor. Au început să 
strige  A b zu g  Eötvös, trăiască Apponyi, şi 
câte de toate, dar nu mult. Cei dela mese 
i-au îm brâncit frum uşel afară.

Cu toate  astea Apponyi e prea mul
ţum it şi numai de cât a lichidat sum ele.

Achitarea unui preot român. La 9 Mai
1906, scrie »Drapelul«, poporul din Ohaba- 
Forgaci, nem ulţum it cu notarul George 
Sztura, i-a strigat să abzică. Pentru acea
sta  s’a făcut un proces pentru »violenţă 
contra autorităţii« şi tribunalul din Tim i
şoara a condamnat pe preotul George Ma- 
gheriu, pe m otiv că a aţâţat poporul, la 8 
luni tem niţă grea, pe 4 ţărani la 3 luni şi 
pe 5 ţărani la câte o lună tem niţă. Con
dam naţii au apelat la tablă. Tabla a achi
ta t alaltăeri definitiv pe preotul M agheriu 
(dovedindu-se acuzele contra iui ca neba
zate) dar a întărât pedeapsa celorlalţi a- 
cuzaţi.

închiderea cârşmelor. in com itatul
Nogrăd preturile toate au dat ordin pen
tru  închiderea cârşm elor în zile de repaus. 
Crâşm arii au făcut apel la m inistrul de in
terne, care a contram andat ordinul pretu
rilor. In com itate, unde congregaţia  n’a 
adus astfel de hotărîri, preturile n’au drept 
să închide crâşm ele, —  spune m otivarea 
m inisterială.

HolBra ÎD Basarabia. Epidemia de ho
leră s’a întins cu repeziciune din Rusia cen
tra lă  şi de est, în cea de w est, ajungând 
în Basarabia la graniţele României. La 
K işin ău  o fată de 15 ani s’a îm bolnăvit 
de holeră. A utorităţile  ruseşti au luat m ă
suri energice pentru ca teribila epidemie 
să nu să întindă. Bolnava a fost izolată şi 
serviciul san itar a organizat barace de i- 
zolare. Populaţiunea este in grijstă . In ţi
nutul Moskovei şi al K ievu lu i epidemia a 
luat proporţii mari.

Atelierul de odăjdii bisericeşti din Blaj
De câţiva ani deja —  scrie »Unirea« —  
s’a înfiinţat în Blaj, la internatul de fetiţe, 
un atelier pentru odăjdii bisericeşti. Se lu
crează aici tot felul de odăjdii, numai din 
m aterie trainică, întru toate după pres
crisele ritului răsăritean şi în preţul chel
tuielilor... A ceste odăjdii sunt cu cel puţin 
a patra parte din preţ mai eftine decât 
cele cum părate dela alte firme. A ju n ge 
dacă se scrie o carte poştală cu 5 fii. la 
»Internatul de fetiţe« în Blaj (Balázsfaiva) 
s’au la adresa dlui dr. V ictor Macaveiu, 
profesor de teologie acolo. T o t prin m ij
locirea internatului de fetiţe  se pot co
m anda si potire, discuri, linguriţe, prapori, 
cărţi bisericeşti, etc.

Recomandăm celor interesaţi spriji
nirea acestei înoiri bune şi folositoare.

Cutremurul din Calabria. După o ulti
mă depeşe sosită din Roma, numărul vic
tim elor de la Feruzzano ar fi de 300. La 
Reggio Calabria s’au constatat alte pagube 
mari, cauzate de cutrem ur. In comunele 
urm ătoare, cutrem urul a pricinuit mari 
pagube: Gallina, Conduturi, Oppido, Caraffa, 
San Luca, San Lorezo, San Ferdinando, 
Rosarno, Catafforio, Santagata, Bova, Co- 
soleto, Bruzzano, Bianconovo, Cat>na, Ar- 
dore, Mammola, Precacore. In câteva din 
aceste localităţi sunt şi răniţi. Ziarele pu
blică lungi depeşi cu am ănunte asupra de- 
sastrului din Calabria. Comunele princi
pale au suferit mari pagube. Trupele au 
început să scoată victim ele de sub dărâ
m ături, dar lucrările se fac cu mare g re
utate din cauza apelor mari şi-a inunda
ţiilor, precum  şi a ploilor cari sunt abun
dente. Comuna Bianconovo a fost cu de
săvârşire distrusă, şi numărul victim elor 
este foarte mare. Cu toata  ploaia mare, 
popuiaţluoea stă  pe câmp. In unele loca
lităţi, cutrem urul continuă, dar cu m ani
festa ţiu ni mai uşoare. La San llario pa
latul municipal s ’a surpat. La Meletio s’au 
dărâm at mai m ulte locuinţe.

Concert. Mâne seară va cânta în re
staurantul »Transilvania« m uzica m ilitară, 
începutul la orele 8 seara. Intrarea 60 b.

AVÍS. Din causa repausului Dumine- 
cal va  fi deschisă mâne în oraş dela orele 
1 — 9 seara numai farm acia. »La Leu« a 
d-lui Stenner.,;

0 doftorie ieftină de casă. —  Pentru
funcţionarea regulată a mistuirei stom acului 
se recom andă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale á 
2 cor. se pot căpăta dilnic prin postă de 
la farm acistul A. M o li ,  liferantul Curţei 
din V iena Tuchlauben 9. In farm aciile d n 
provincie să se ceară preparatul A . Moli 
provâzut cu m arca de contravenţie şi sub
scriere. —  (1)

Congresul evangelicilor in 
Budapesta.

—  24 Octom vrie.

Secularizaţia bunurilor catolice a preo
cupat şi şedinţa de azi a congresului e- 
vangeliciior. Din lungul raport ce am pri
mit, scoatem  urm ătoarele :

S ’a vorbit în contra cererei catolicilor 
ca statul să contribue la congrua lor. Să 
se regu leze salareie preoţilor catolici nu
mai din averile lor uriaşă. A lţii n ’a fost în 
contră, numai au cerut, atunci, înm ulţirea 
şi a ajutorului de stat ce prim eşte biserica 
evangelică. — \S ’au iscat apoi scene furtu
noase, înduioşătoare şi brutale. M. ZsiUn- 
szky, secretar de stat, —  pus în pensiune 
pe vrem ea când în m inisteriile de interne, 
culte şi ju stiţie  s’a făcut restaurarea, lă- 
sându-se numai funcţionarii ca to lic i!! —  
a făcut să pornească discuţii asupra cuvin
telor de deschidere. Oaruse lăm uriri dela 
prezident, cum a înţeles cuvintele sf. Scrip
turi : «Nu pofti ce-i a a ltu ia !» Vorbitorul 
priveşte averile catolice, de averi ale sta
tului,; cari numai cu vrem ea şi-au per- 
dut destinarea, inşii catolicii eu fost de 
părerea asta înainte de 1848. Cu toţii ne 
vârsăm sângele pentru patrie, deci cu toţii 
avem  drept la aceste bunuri.

Prezidentul Fionay , om bătrân cu 
glasul stâns, a spus din nou că seculari
zarea la dreptul vorbind e o confiscare şi 
cea mai m are nenorocire pentru ţară. (Aci 
a fost o scenă agitată. Se striga  : «Nu 
cum va să ne facem  catolici cu t o ţ i i ! ?» şi 
altele). E de regretat că un partid —  cel 
poporal —  s’a costituit pe baze confesio
nale. Să socotim  apoi marea primejdie ce 
ameninţă din partea naţionalităţilor şi so
cialiştilor, şi să nu mai punem şi noi 
vreascuri pe foc. Voia să închee tocm ai cu 
o citaţie biblică când Dau năpădit lacri
mile, de a trebuit să părăsească sala.

A gitaţia  nu s’a potolit. Unii învinuiau 
pe Zsilîszky, şi pe calvini, cari revin to t 
mereu ia chestie. Alţii, mai cu seam ă preo- 
ţim ea dela sate, făcea ovaţii zgom otoase 
acestuia. Luară mai mulţi înşi cuvântul. 
Ssentivânyi, deputatul dietat, făgăduia pal
m e la câţiva preoţi renitenţi. Totul s’a 
sfârşit, apoi, trecându-se ia  ordinea zilei 
asupra chestiei. N’au destulă putere de a 
se desface cu totul de prejudiţii.

Spicuiri.
Spiritele mari niciodată nu se împacă 

cu un anum it soiu de recompense. E le pre
tind şi se m ulţum esc cu răsplata m aterială 
cuvenită m u n cii; cât priveşte pentru ră- 
splăta morală o aşteaptă nu de afară, ci 
dinăuntru dela ele inse le —  e m ulţum irea 
ce ţi-o aduc iubirea şi jertfa  ce ai arătat 
faţă de semeni, e conştiinţa îm păcată pen- 
t iu  datoria împlinită.

A stfel s’au văzut oameni, cari au re 
fuzat decoraţii, ca Maupassant, care a r e 
fuzat »Legiunea de onoare« primită de 
aţâţi burghezi şi aristocraţi de cari el îşi 
bate jo c cu atâta asprime şi scârbă în nu
velele sale, ca de pildă în *Gogoloşi de 
seu*.

După-ce s’a publicat, chiar în Moni
torul oßeial, decretul prin care era num it 
Cavaler de onoare al Crucii^ pictorul Cour- 
bet scria astfel m inistrului în Iunie 1870: 
»Acest decret s’a dat publicităţii fără con
sim ţăm ântul meu. Convingerile mele se 
opun la aceea, ca eu să primesc a distinc- 
ţiune, care decurge din ordinea m onar
hică«.

*
A re şi A ustralia literatura s a !  Cel 

puţin de câtă-va vrem e. —  La început ea 
părea un reflex al literaturii engleze, re 
prezentată prin poetul laureat Brunton 
Stephen.

Intre alţii noi e şi George Essex E- 
vans, care a produs o m are însufleţire cu 
»Simfonia australiană«, un adevărat cân
tec de glorie in onoarea celei mai mari 
insule.

De altfel viaţa socială a oraşelor mari 
cum este Sidney, procură un câmp de ob
servaţie destul de variat şi caracteristic 
pentru povestitorii şi rom ancierii tineri, 
cari ţin cu ori ce preţ să dea şi A ustralie
nilor literatura lor proprie. Un început bun 
se observă şi în pictură.

*
După o inform aţie a ziarului »Lokal- 

Anzeiger«, milionarul Carnegie, marele fi 
lantrop, care a dăruit până azi m ulte mi
lioane pentru universităţi şi pentru insti- 
tuţiuni culturale, acest filantrop cunoscut 
de asem enea prin concursul ce dă m ate
rialiceşte pentru prom ovarea păceipniver- 
saie, în timpul apropiatei lui călătorii prin 
Germania va oferi împăratului W ilhelm 1 
milion de dolari (5 milioane coroane) pen
tru crearea unei mari biblioteci la Berlin.

In m agistratura franceză, din pricina 
afluenţei prea mari, se vorbeşte chiar de 
proletariat. Contribue la aceasta, în m are 
parte, retribuirea modestă şi numărul m are 
al m agistraţilor, din care decurge cea 
dintâi.

D ar această ju stiţie  m u n ceşte; A n 
glia are 60 de judecători pentru 500 de 
curţi, pe când Franţa are 1600 judecători 
pentru 375 tribunale —  zice >La Revue.«

D ar —  zicem noi —  dreptatea se  va  
împărţi to t aşa de bine în Franţa ca şi îu 
Anglia, şi încă poate cu mai puţină risipă, 
cu atâta eeosebire, că în Franţa se îm 
parte la mai mulţi pe când în A nglia e 
un tru st al lorzilor în justiţie, cum e un 
trust al lui R ockefeler in petrolul am eri
can şi cum vor fi trusturi în toată v iaţa  
statului englez, ca să îndreptăţească m izer 
ria Irlandezilor şi tributul de peste o mie 
de bărbaţi şi femei, ce aruncă anaul foa
mea, din Londra numai, în valurile Ta- 
misei. •

M.

ULTIME ŞTIR!
Viena, 26 Octomvrie. Sănătatea 

împăratului face progrese considera
bile. Simptomele boalei încep să dis
pară şi apetitul şi forţele sunt aproape 
normale. îmbunătăţirea, o dovedeşte 
şi făptui, că eri nu s’au mai publicat 
buletine oficiale.

Bucureşti, 26 Octomvrie. Mâne 
va avea loc o mare procesiune pentru 
ploaie, care va porni din curtea Mi
tropoliei, în cap cu mitropolitul pri
mat, preoţii şi şcoalele primare şi 
secundare.

Viena, 26 Octomvrie. E lucru si
gur acuma că miniştrii cehi Dr. Forst 
şi Pacac îşi vor înainta demisiile, în 
urma hotărârei comitetului executiv 
al tinerilor cehilor de ai invita să-şi 
prezinte demisiile. E probabil că de
misiile vor fi primite, dar chestiunea 
va rămâne în suspens până la aran
jarea compromisului aşa că cei doi 
miniştrii cehi vor rămâne pentru mo
ment la posturile lor.

Madrid, 26 Octomvrie. Ploi to
renţiale şi neîntrerupte au provocat 
inundaţii teribile în Catalonia şi Ara- 
gonia. Eri s’a revărsat şi fluviul Ebro 
inundând oraşul Tortosa, care se află 
în întregime sub apă. Se svoneşte că 
un tren venind din Valencia a căzut 
în Ebro. S’au trimis trenuri de aju
toare. Din alte localităţi vin dease- 
menea ştiri că inundaţiile au făcut pre
tutindeni adevărate dezastre. In multe 
locuri comunicaţia pe calea ferată e 
cu desăvârşire întreruptă.

Roma, 26 Octomvrie. O telegramă 
sosită ziarului „Corriere d’ltalia" din 
Reggio Calabria anunţă că de sub 
ruine s’au scos 200 de morţi. Numă
rul răniţilor trece de 500. Ferruzzano 
avea 2700 locuitori, din cari 500 au 
emigrat la America în 1905.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respo ns.: Victor Branisee.

Prea stimată doamnă,
ştiţi pentru ce, la oump&rarea 
oafelei înalţ trebuie se intonaţi 
apriat numele »Katlireiner« ?

P entrucă altcum  vă  
esp u n eţi ia perico lu l 
a prim i o im ita ţie  d e  
m ai pu tină valoare, 
care e  lipsită  d e  to a te  
avantagiile,prin  ca r ise  
d is t in g e »H athreiner*/

Căci numai
Cafeaua malţ-Kneipp a 

lui Kathreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şi gustul cafelei de boane.

însemnaţi-Ve deci foarte bine, 
prea stim ată doamnă, c& 
»Kathreiner» veritabil nu ca- 
p ă ta ţi decât numai in pachete 
originale închise, cu inscripţia:
»Cafea malţ-K n e ip p  a lui 
Kathreiner« ou chipul preotului 
Kneipp, ca m arcă de scutire.
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A n u n ţ  p r e a l a b i l !  

al

Coloseului Projectograf

TEATRU ELECTRIC,
s o c ie t a t e  p e  acţruLaa-i,,

Braşov, In 31 Octomvrie a. c.
î ş i  v a  î n c e p e

R EP R ESEN T A Ţ IILE .

Zilnic două reprezentaţii
seara la 6 şl la 8 oare.

Tot a doua-zi va fi program nou.

Helen Honigberger
cântăreaţă de opere şi cant

M t*>  v a  d a  ' • i

cu începere dela 1 Novembrie a. c.

oare de cant şi violină.
Informaţii mai de-aproape Strada 

Caterinei Nr. 4. (30511- 2.)

Un candidat de advocat şi 
un scriitor cu 

praxă află imediat ocupaţiune Io can
celaria subscrisului, pe lângă condi 
ţiuni favorabile.

Dr. ITicolae lonescu,
3052,1—2. advocat în Caransebeş.

Kaiser-Borax
Pentru cu ltivarea  fruvnseţei ş i  săn ătăţi.

K a is e r-B o ra x  împrumută fe ţe i o peliţă fină, frn m d sâ  şi 
albă. E scelen t pentru cultivarea g u re i şi d in ţilo r . Folositor la ca ta r  şi ră- 
guşală. K a is e r-B o rftx  fa« e apa indie şi fdrte bun pen tril curăţirea pielei. Pre- 
oauţiune la cum părare. Veritabil numai în carton roşu, eu 15, 30 şi 75 b a n i, 
cu instrucţie detailată. N ic i deeum n e c a rto n a t!
Singurul producent i e« tru  A ustro-U n garia: G O T T L IE B  V O IT H , W IE N  I l/ i .

A  VIS IM PO R T A U !
Aduc la cunoştinţa On. Dame din loc şi din împrejurimea Braşo
vului, că m’am reîntors din voiaj!u de toamnă din streinătate şi
am ad us un m ane aso rtim en t de

W  ___  W  ____ ___ W

de Dame, Domnişoare oi ie Copii pentru şoşonul de toamna
Asortiment b o g a t  de Modele din VIENA şi PARIS se gă- 

sesce tot deauna în magazinul meu. Spălării vechi prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asemenea se primesc în salonul meu orice comandă pre
cum: ROCHIÎ, BLUZE, COSTUME de DAME şi de COFlI 
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
în 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

Rog Onoratele Dame a-mi da tot sprijinul Dumnialor.
0 Cu toată stima

B O S A .  V 7 E I S S ,
[3002,13—10] Strada l 3orţii Nr. 16. E tagiul 1.

a y « » »  X X «  « K K K K K K X X X X X
»Cruce seu stea duplă, electro - magnetică

P a t e n t  £Tx. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioreză
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

'Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul a c e s ta  v in d e c i  ş i fo lo se ş te  c o n tr a :  durerilor de oap ş i d in ţi, m igrene, ne
vra lg ie , lm pedecarea circu laţitm ei sângelu i, anem ie, a m eţe li, ţ iu itu r i de ureche, b ăta ie  de in i
m ă, sgârciu ri de in im ă, asm ă, aucţol greu, «gârciuri de stom ac, lip sa  poftei de mâncare, re- 
cea lă  la  mâni ş i  la  pioióre, reum ă, podagră, Isch ias, u du l in  p at, in fluenţa , insőm nie, ep ilep sia , 
Circulaţia n eregu lată  a  sân gelu i şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă piin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile  lumii, cari preţuesc cu rm lţănm e intenţiunea mea §i ori-cine péte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea F. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ee „dosu l-V olta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatu l m ea e în g e n e r s  cu n oscu t  
ap recia t şt c e r c e ta t . Deja ie ftin ă ta tea  crac e i m ele e lec tro -m a g n etice  o recom andă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din eentru şi locul de véndare pentru ţerâ  şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strad a Kálmán.
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Banca Naţională a României.
$ itu  a t i u i i e  s u m a r ă .

i s o e 1 9 0 7
7 Octombre. . -Ab. c  t  i  v  :

119.014 063 185419063 Reser. metal, aur 100200004] 
J33595000 „ Trate aur 41005000]

682,210 Argint şi diverse monede . . . .
87.793,166 Portofoliu Bomân şi străin. . . .
30.225,296 *Impr. contra efec. publice 16109900]

„ „ „ cont-corent 207086541
11.999.924 Fonduri publice . . . . . . .
14 796,390 Efectele fondului de reservă . . .
2 903,324 Efect. fond. de am ort. imob. şi mater.
5.774.517 I m o b i l e ...........................•. . . .

604,705 Mobilier şi Maşini de Imprimerie .
500,133 Cheltueli de Administraţiune . . .

110.213,925 Depozite libere . . . . . . . .
12.213,671 Conturi c u r e n t e ..................... ..... .
22.102 533 Conturi de valori . ...........................

418 828,857 

12.000,000
P a s i v :

C a p i t a l ................................................
21 402 642 Fond de r e z e r v ă ................................

3.253,368 Fondul amortis. imob. şi material
269.276,580 Bilete de Banca în circuîaţiune . .

1.646,498 Profituri şi perderi . . . . . .
1 030,844 Dobânzi şi beneficii diverse . . .

110.213,926 Depozite de r e t r a s ...........................
— Conturi c u r e n t e ................................

418 823 857 Scomptul 7%
Dobânda 7%«

29 Septembre.1 6 Octombre.

1138.071,160 141.205,004
387,217 393,105

87.691,927 83.268,601
! 87.880,648 36 818,554

11.999.924 11.999,924
15 806,084 15.806,084

3.253,121 3.253,121
5,916,222 6.917,915

639,173 639,874
460,770 548,030

106.228,549 105.179,549
26.173,867 34.951 981
80.773.116 26.819 767

465.281.787 466.801,509

12.000,000 12.000,000
23.051,453 23.086,848

3.473,646 3.504,226
317.345,970 319.742490

2 077,070 2.077,070
1.105,099 1.211,631

106 228,549 105.179,549

465.281.787 466 801,509

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
lui MUSCHONG din Baia Buziaş
insta’a t------ afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S  A C I D  C A f U B O N I C  5
natural, chemic foarte curat, flu’d

din izvoarele cu acid carbonic din Băile del* 
Buziaş rm nm ite în toată lumea, neutru fabri
carea de apă. gazoasă, oârciumarilor, 
şi alte scopuri industriale.

« ü _  _ ^ u  : 1» « eu acid carbonic preparat
S 3 I1U 8 6  s c h i m b e  artificial şi puiin spornic. s

Serviciu demn de încredere ş i couseien fiM l

Apă minerală şi apă vindecătoare
în sticle de Vt Şl ‘A litre.

r r  Cu su c c e s  m iracu los ta su ferin ţe  de inimă, riu icb i ş !  b ăşică .
Apă de masa de rangul întâiul

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure - Werke und 
Mineralwasser Versandt in Buziäsfürdö.

Adresa telegramelor: m ü s c h o n g  b u z i ä s f ü r d ö .  -  11181:1118118.

F * Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai d£câ fie-care cutiă este provădutâ eu marca de 

apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa. ■
Prin eiectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce.bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi aerele! la stomac, con- 
stipaţiun ei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeesc! a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce meren de 
mai multe decenii încdce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2 — Falsificaţii«.© se vor 
urmări pe cale judecătorâscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V e r i ta b i l  n u m a i  dacă fle-care sticlă este provăznte cu marea
— .....de scutire şi cu plumbul lui A. Moli -................ —

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răc&ă. —

Preţul unei cutii originale plunibate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueăţi ©or. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
= =  Fie-care bacată de săpun, pentru copii este provăcţută cu marca de apărare A. Moli- =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,I. Tuefelastoen 9.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciâ se efectuăză «jUbâc prin rambursâ poştală —
La deposite să se cerâ anumit preparatele provăiţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-uii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Iioth şi en  g r o s  la 

D . Eremias Nepoţii, şi G. H. Neustădter.

* W  »Gazeta Transilvaniei* cu numeral â. 10 fii. 
se \indf la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Kudolf şi la Eremias Nepoţii.

Ä Ä X X K X X X X X X X X X X  X X X X X
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


